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Circulară
cătră toate oficiile protopopeşti ş i parohiale din A rhiepiscopia de

Alba-Iulia ş i Sibiu.

La 1 Decemvrie crt. se împli
nesc 20 de ani dela marea Adu
nare Naţională dela Alba-lulia, 
când poporul român din Ardeal, 
Bănat, Crişana şi Maramureş s a 
unit pe vecie cu patria-Mamă,

Aniversarea acestui măreţ eve
niment în viaţa neamului nostru a 
tost totdeauna un prilej de recule
gere şi de înoire a puterilor noa
stre naţinale.

De astădată prăznuirea noastră 
trebue să ia o înfăţişare şi mai bo
gată, spre a da tărie nouă hotărîrii 
de acum 20 de ani. Manifestarea 
noastră să fie un protest solemn 
şi plin de demnitate contra revi
zioniştilor, cari încurajaţi de eveni
mentele politice recente din Europa, 
râvnesc cu mai multă poftă la ră
sturnarea graniţelor noastre.

Dar în acelaş timp să fie şi un 
moment de concentrare a simţă- 
mintelor noastre de dragoste şi

S i b i u ,  26 Noemvrie 1938.

M. Sa Regele Caro! II este un | 
monarh activ, prezent în viaţa româ
nească de azi în modul cel mai re
liefat, ca factor iniţiator şi propulsiv 
al unor acţiuni menite să aibă o in- 
fluinţă hotărâtoare în înălţarea noa
stră ca neam. Spre deosebire de obi
ceiul majorităţii monarhilor, cari se 
mulţumesc să arbitreze cât mai rar în 
conflictele dintre diferitele pasiuni po
litice şi să figureze fără personalitate 
proprie la sărbătorile mari, M. Sa 
Regele Carol II pipăe neajunsurile 
esenţiale ale naţiei, pe cari le-a ocolit 
atenţiunea tuturor oamenilor noştri 
politici, şi, după chibzuială matură, 
pune la cale acţiuni vaste, sistema
tice şi perseverente pentru lecuirea 
lor. Nu se socoteşte satisfăcut să-şi 
arate în vre-un discurs buna orien
tare şi dreapta judecată în problemele 
vieţii româneşti, atrăgând atenţiunea 
asupra vre-unuia sau alteia dintre 
aspectele umbroase ale ei. Majestatea 
Sa nu e omul care lansează ideea şi 
nu se mai interesează de soariearea 
lizării ei. Cu atâta se mulţumesc oa
menii inteligenţi dar totuşi superfi
ciali, oamenii lipsiţi de pasiunea 
adâncă a unei misiuni, lipsiţi de per-

alipire în jurul Majestăţii Sale Re
gelui nostru Carol al Il-lea, sub a 
Cărui înţeleaptă povăţuire vom fi 
în stare să ţinem piept tuturor pri
mejdiilor dinafară şi să supunem 
greutăţile zilnice din lăuntru.

In acest sens invităm iubita 
noastră preoţime să sărbătorească 
împreună cu enoriaşii lor ziua de 
1 Decemvrie 1938, cu rugăciuni de 
mulţumită cătră Dumnezeu pentru 
binefacerile revărsate asupra nea
mului nostru şi cu smerite cereri 
ca să ne aibă şi mai departe în 
paza Sa sfântă. Iar pentru popor 
cu îndemnuri duhovniceşti şi pa
triotice de nestrămutată credinţă 
cătră Tron, patrie şi legea româ
nească.

Harul Domnului nostru Isus 
Hristos, dragostea lui Dumnezeu- 
Tatăl şi împărtăşirea sfântului Duh 
să fie totdeauna cu patria noastră 
România şi cu Regele ei.

M € O L A E
Arhiepiscop şi Mitropolit-

severanţă şi de sistem în viaţa lor.
M. Sa nu aşteaptă să-I pună alţii 

problemele ca să-şi dea înalta-I încu
viinţare Ia urmărirea lor. Ci le pune 
singur cu o competinţă cum nu le-a 
pus nimeni în viaţa noastră de stat 
şi organizează meticulos tot aparatul 
unei eficace rezolvări a lor.

Două mari probleme a ridicat 
M. Sa, cele mai cardinale ale vieţii 
româneşti şi ale timpurilor de fa ţă : 
problema încadrării tineretului într’un 
dinamism de simţire şi de faptă dis
ciplinată pus în slujba neamului, şi 
problema ridicării oropsitului sat ro
mânesc, de care toţi spuneam că e 
rezervoriul vitalităţii naţionale, dar toţi 
constatam, fără a face nimic, că e 
rostogolit, mai ales în unele ţinuturi, 
într’o mizerie cruntă sub raportul să
nătăţii, al bunăstării economice, al 
culturii celei adevărate.

Pentru rezolvarea problemei ti
neretului a creat cu o înţelegere ui
mitoare a specificului românesc şi 
cu un extraordinar talent de organi
zare S tr ă je r ia , care în decurs de un 
an doi deabia dela întemeiere a pus 
toată lumea românească şi străină 
în admiraţie cu rezultatele ei, cu spi

ritul robust, jertfelnic şi disciplinat 
ce a reuşit să-l imprime tineretului 
nostru.

Satului i-a dedicat M. Sa echi
pele regale, iar de aci înainte orga
nizaţia vastă cât ţara a Serviciului 
Social. Această organizaţie va angaja 
pe toţi salariaţii Statului şi toţi tinerii 
cari sunt în preajma obţinerii unei 
diplome vor avea să slujească în 
prealabil până !a un an în cadrele 
acestui Serviciu în vre un sat. Acti-~ 
vitatea va fi concentrată în sat în 
jurul unui Cămin cultural, iar Ia oraşi 
în jurul Căminului cultural orăşenesc. 
Metoda de lucru va fi cea experi
mentată prin echipele regale, Cămi
nul cultural avându şi slujbaşii împăr
ţiţi pe secţii după diferitele laturi ale 
vieţii săteşti cari trebuesc vindecate 
şi îndrumate.

O eră nouă se deschide pentru 
neamul nostru. M. Sa a angajat aten
ţiunea şi preocupările în problema 
centrală a vieţii noastre de stat şi în
dărăt nu va mai putea da nici o con
ducere viitoare a Ţării. Satele noa
stre preţuite până acuma nurnai ca 
grămezi de voturi, vor fi obiectul 
principal al grijii întregei pături inte
lectuale, motivul mai tuturor obose
lilor, al celor mai nobile oboseli, ra
ţiunea de a fi şi de-a însemna ceva 
pentru oricare titrat, pentru oricare 
român cu carte.

Biserica, maica satelor prin ex
celenţă, salută cu bucurie negrăită 
această uriaşă întoarcere a atenţiunii 
generale spre sat. Cât de dispreţuită 
era după răsboiu misiunea preoţească 
tocmai pentrucă rechema pe tânărul 
care se smulsese din sat, prin cele 8 
clase de liceu, iarăşi la sat! «Doar 
n’am învăţat ca să mă întorc iar în 
rusticitatea, în privaţiunile şi în întu- 
nerecul satelor», răspundeau dispre
ţuitor cei mai mulţi tineri, întrebaţi 
de nu cumva ar dori să îmbrăţişeze 
această mare misiune.

Deaci înainte preotul nu va mai 
fi singur. Şi în orice caz misiunea 
lui va fi mai uşor înţeleasă şi mai bine 
apreciată.

Tocmai pentrucă Biserica a avut 
şi va avea rolul principal în viaţa su
fletească şi materială a satului şi pen
trucă ea are cea mai autentică expe
rienţă a stărilor din sat, a psihologiei 
lui, a posibilităţilor şi căilor de îndru
mare a lui, ar fi fost de dorit să fie 
consultată şi ea la stabilirea princi
piilor Legii Serviciului Social. Ar fi 
fost apoi în interesul cât mai bunei 
reuşite a acestei acţiuni ca în comi
tetul de direcţie compus din trei per
soane, dintre cari una va fi desem
nată dintre membrii «Astrei», să fi 
fost şi un reprezentant al Bisericii. 
Acţiunea Serviciului Social nu va tre
bui să fie indiferentă sau incoloră în 
cultura ce-o va propovădui, ci înte
meiată pe tradiţia spirituală a sufle
tului românesc care creşte din orto
doxie. Ştim că preotul va face parte, 
ca salariat al Statului, din Căminul

cultural în fiecare sat. Dar cu altă 
competenţă, cu alt prestigiu şi cu alţi 
sorţi de eficacitate s’ar preciza direc
tivele spirituale ale Serviciului Social 
dela centru, pentru toată ţara.

Sperăm că cel puţin la întocmi
rea Regulamentului acestei Legi, ceea 
ce se face ni se pare chiar acum, nu 
se va lăsa neconsultată Biserica. Câte 
sugestii nu ar putea da ea în fixarea 
atâtor puncte de program şi a atâtor 
modalităţi de aplicare?

Aci ne vin în minte deocamdată 
următoarele:

Ar fi de dorit ca să se accen
tueze cu toată seriozitatea calităţile 
de înaltă şi severă moralitate ce se 
cer tinerilor studenţi ce vor fi trimişi 
la sate. Câte elemente cu moravuri 
uşoare nu se găsesc printre ei? Ştie 
oricine, care are legătură cu satele, 
cât de mult strică moravurile lor ade
seori elevii şi studenţii, chiar fii ai 
satului, în timpul vacanţelor, cu atitu- 
tudinele lor de superb dispreţ faţă de 
manifestările religioase ale sătenilor, 
cu viaţa lor extrem de licenţioasă, 
dând să se înţeleagă prin purtarea lor 
că numai inculţii socotesc legile mo
rale ca având vreo importanţă, vreo 
autoritate.

Să se introducă în Regulament 
că numai acei tineri se vor învred
nici de cinstea — ca şi de avantagiile 
ulterioare — de-a conlucra la ridica
rea satelor, a căror moralitate e de
plin şi sigur verificată şi la cel mai 
mic semn de abatere dela seriozita
tea morală, va fi alungat din acest 
Serviciu.

Să nu cumva să ducem asupra 
satelor unda unei grave stricăciuni 
pentru slaba compensaţie a unei dis
cutabile culturi! Am văzut noi destui 
tineri cari fac «propagandă culturală« 
la sate cu spectacole teatrale urmate 
de dans în plin post şi cu exhibiţii 
profund imorale.

Şi mai e necesar un lucru: Ti
nerii cari vor fi trimişi în sate să 
ajute ca spiritualitatea satului să 
crească din sine însăşi. N’am vrea 
să-i vedem sămănând romanţele de 
mahala pe tot întinsul ţării şi dansu
rile obscene de import, înăbuşind 
astfel românismul satelor şi mahala- 
gizându-le pe toate. Tinerii să înveţe 
cântecele satului, obiceiurile, folclorul, 
credinţele lui. Să şi le asimileze pen
trucă să crească ei cu ele şi împre
ună cu ei satul întreg.

Dela sat avem întâi multe de în
văţat şi mai ales trebue să învăţăm 
întâi a aprecia ce are. Abia pe urmă 
vom putea să devenim buni învăţători.

Suntem siguri că aceste obser
vaţii şi altele asemenea vor fi avute 
în vedere la întocmirea Regulamen
tului Serviciului Social, căci cunoa
ştem arzătoarea dorinţă a M. Sale 
de-a face pentru sat numai şi numai 
bine pentru întărirea reală a Ţării.

Serviciul social
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Bucuria dela Cugir
— Târnosirea celei dintâi biserici ortodoxe române. — Toate inimile bravilor 
„grăniceri“ înăltatu-s’au spre Domnul, într’o frăţească împreunare între e le—

Implinit-a Dumnezeu, în ziua de 13 
Noemvrie 1938, dorul cel ierbinte pe care-1 
purtau de atâta timp în inimile lor românii 
ortodocşi din Cugir, de a şi vedea şi ei 
înălţată şi sfinţită Casa de închinare Ta
tălui Celui Bun din ceruri. Zi luminată şi 
neuitată va rămânea pentru ei, din neam 
în neam, această însorită zi de toamnă.

Dupăce mica, dar frumoasa lor bise
rică, a fost terminată prin sforţările de 4 
ani ale celor mai buni credincioşi ai ei, 
ajutaţi de toţi, de mari şi de mici, — şi 
curtea ei prefăcută într’un prea drăguţ parc, 
cu cărări betonate spre intrare şi în jurul 
sfântului locaş, — pe ziua de Duminecă 
13 Noemvrie I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, 
i-a vestit că se va coborâ din Arhierescul 
Său Tron în mijlocul iubiţilor şi vrednicilor 
Săi credincioşi din Cugir, şi le va lumina 
acea zi prin sfinţirea iubitei lor biserici.

Şi a dat această sărbătoare nou pri
lej bravului popor de grăniceri din Cugir, 
de a-şi arăta dragostea şi ţinerea lor de 
fraţi către fraţi. In dimineaţa zilei, în nu
merosul banderiu de călăreţi cari au aler
gat pe cai sprinteni de munte spre Poarta 
de triumf dela marginea comunei, pe lângă 
ortodocşi, erau flăcăi şi bărbaţi tineri greco- 
catolici, în haine de sărbătoare, grăbind la 
întâmpinarea înaltului Ierarh ortodox. La 
acea Poartă de bucurie, la ora 8 dim. prima
rul com l.Băluţiu a primit cu cuvinte calde 
de binevenire pe I. P. Sf. Nicolae şi înso
ţitorii săi, P. C. consilieri I. Grovu şi V. 
Nistor, însoţindu-i apoi cu toţii spre noua 
biserică.

Clopotele anunţau prin cântec voios 
venirea Stăpânului. La intrarea în curtea 
bisericii, un şir dublu de preoţi, ,16 la nu
măr, l-au primit. Parohul local, părintele 
Stoian Rusu, a întins înalt Preasfinţitului 
„pânea şi sarea* bisericească: Sf. Evan
ghelie şi sfânta Cruce, — pe cari I. P. S. 
Sa sărutându-le, a luat Crucea în dreapta 
Sa şi, îmbrăcat în Manthia arhierească, a 
urmat convoiul de preoţi, cădelniţat de 2 
diaconi, până la masa din faţa bisericii noi. 
Aci punându şi pe cap Coroana arhierească, 
a început sfânta slujbă a târnosirii, prin în- 
cunjurarea bisericii, cu oprire la miază-zi 
pentru citirea Sf. Evanghelii şi ungerea cu 
sfântul mir a acelei laturi a bisericii, ace
eaşi oprire făcându-se spre răsărit, la altar, 
apoi la laturea de miază-noapte şi de apus,
— după care s’a făcut intrarea în sfânta 
biserică. A urmat îmbrăcarea şi sfinţirea 
Sfintei mese in altar, sfinţirea apei şi stro
pirea bisericii. Sfânta liturghie sărbăto
rească, în decursul căreia a fost hirotonit întru 
diacon candidatul de preot Savu Savu din 
Pianul de jos. A fost un serviciu divin înăl
ţător, cu biserica înghesuită de credincioşi,
— şi pe de zece ori atâţia afară. Corul, 
nou, tiner, brav, a dat răspunsurile distins I

La urmă înalt Prea S. Sa Mitropolitul 
Nicolae a rostit Cuvântarea sărbătorească, 
purcezând dela cuvintele Domnului Hristos, 
zise Apostolilor Săi la Cina cea de taină, 
când îşi prevedea cele ce are să păti
mească şi fiorul prin care vor trece 
învăţăceii Săi, şi le-a zis lor: Iar voi ră
mâneţi întru dragostea mea /..., cuvinte 
dumnezeeşti ce cuprindeau tot programul 
de viaţă a învăţăceilor Săi, ca şi a noa
stră a tuturora, cari îi urmăm pe ei. El le 
spunea: să se îndrumeze şi să lupte în 
lume, aducându-şi aminte de tot ce El a 
făcut pentru ei, de ce a suferit pentru ei, 
şi atunci, rămânând întru dragostea Lui, 
toate le vor suporta uşor. In mijlocul fur
tunii ce-i va împresura, să nu lase să 
se stângă întru ei dragostea pentru El, şi 
nici o furtună nu-i va putea răpune.

Mie mi-se pare, spune I. P. S. Sa, că 
la un praznic măreţ ca cel de azi, Mân
tuitorul se pogoară în haina Sa albă, în 
mijlocul celor adunaţi, şi le strigă lor: 
Rămâneţi întru dragostea mea, acum şi 
totdeauna! Căci zilele grele sunt şi pline 
de primejdii... Că deşi Iuda, cel dela Cina 
cea de taină, nu e între noi, dar sunt alţi 
atâţia printre noi cari vând zilnic pe Isus,

îl scuipă şi strigă să-l răstignească, prin 
purtarea lor atât de străină de viaţa rân
duită nouă de El. Dar celor cari au ră
mas întru dragostea Lui, trăind după po
runcile Lui, nu le pot face nici un rău gla
surile potrivnice, ci ele amuţesc neputin
cioasei Căci tare este dragostea întru El.

Din porunca aceasta a Mântuitorului 
eu văd pentru noi izvorând 3 învăţături r
1. Cea dintâi e dragostea lui pentru noi, 
din care au izvorât multele şi cumplitele 
Lui suferinţe pentru noi toţi: Aceasta (su
ferinţă fără seamăn) e cea mai mare va
tră de lumină din istoria întregei omenimi. 
Ea nu poate fi prin nimic întunecată; ea 
ne chiamă mereu la sine, dându-ne din lu
mina şi căldura ei, — aducându-ne aminte 
de negrăitele Lui suferinţe pe Cruce, pe 
care le-a primit în dragostea Lui pentru 
noi... 2. Al doilea înţeles e : chemarea tai
nică ce se desprinde pentru noi din sufe
rinţele Lui, care ne zice: Răspundeţi şi voi 
cu dragostea voastră pentru Mine... Iubi- 
ţi-mă şi voi pe Mine, cum v’am iubit Eu 
pe voi!... De-ar şti oamenii cât de mult îi 
iubeşte Dumnezeu pe ei, alta ar fi purta
rea lor şi ascultarea de poruncile Lui. De 
aceea: Să vrei şi tu, creştine, cum vrea 
Dumnezeu I, — acesta e cel mai desăvâr
şit program de viaţă! Iubirea înţeleaptă 
pentru Dumnezeu o ilustrez cu o istorioară: 
Un om îşi zidise casă. Când a ajuns Ia 
coperiş, a pus un steguleţ pe care scrise:
«Dumnezeu iubire este!» Şi vântul sufla 
steguleţul în toate părţile, când spre ră
sărit, când spre apus, spre miază-zi, spre 
miază-noapte... Un vecin necredincios al 
lui, îi zise într’o zi: Ascultă, vecine, ce 
însamnă scrisoarea de pe steguleţul de pe 
casa ta? Aceea, că iubirea lui Dumnezeu 
se schimbă ca vântul?...

— Nu! îi răspunse credinciosul, ci 
înseamnă că: bată vântul din orce parte,' 
iubirea lui Dumnezeu aceeaşi rămâne, ră- 
vărsându-se peste noi.

3. A treia învăţătură e, să ne iubim noi 
între noi J, să rămânem întru dragostea Lui 
şi prin această iubire, pe care s’o ducem în 
afară din Case Domnului, în casele noa
stre şi s’o împărtăşim tuturor celor cu cari 
venim în atingere. Dacă la Sf. Paşti vă 
împărtăşiţi din acelaşi potir al Domnului, 
prin asta mărturisiţi că sunteţi acelaş su
flet. Arătaţi-vă această sfinţire a inimii 
voastre prin ajutor dat celor lipsiţi, aşa 
cum Domnul dădea, îndreptând pe cei răi, 
iertând pe cei greşiţi. Fiţi totdeauna ca 
Soarele Tatălui ceresc, care îşi varsă ra
zele şi peste cei buni şi peste cei răi, — 
şi veţi da dovadă că aţi rămas .întru dra
gostea Lui...“

Şi alte poveţe luminate a mai dat I.
P. S. Sa prin sărbătoreasca predică din 
ziua sfinţirii bisericii din Cugir, — şi a adus 
calde mulţumiri lăudaţilor străduitori pen
tru zidirea acestei frumoase biserici, între 
cari locul întâi îl are dl dir. Scorţescu.

Au avut fericirea a putea sluji îm
preună cu înaltul Ierarh la acest sărbăto
resc prilej, P. C. consilieri V. Nistor şi I. 
Grovu, păr. protoiereu I. Moţa, preoţii: N. 
Cerbicean-Vinerea, Adam Basarab-Romos, 
Vasile Jura-Sibişelul vechiu, prof. preot Z. 
Stanciu-Orăştie, V. Simtion-A. Vlaicu, I. P. 
Indrei-Balomir de C., A. Dăncilă-Pişchinţi, 
I. Iacobescu-Folt, Gh. Miclea-Şibot, diaconii 
Circov, Macarie şi Savu.

După sfânta liturghie a urmat recepţia 
în sala dela .Castel“, — apoi masă împre
ună în sala marelui hotel din comună. Aci 
s’au rostit câteva vorbiri: I. P. S. Sa adu
cându-şi de nou aminte de binefăcătorii 
principali în jurul zidirii sfântului locaş, ca 
dnii dir. Scorţescu, V. Herlea şi mulţi încă,
cărora le aduce laude şi binecuvântări,_
închină pentru M. Sa Regele; dl prefect 
colonel Bengliu, pentru I. P. S. Sa Mitro
politul ; dl dir. Scorţescu face un mic isto
ric a! zidirii bisericii şi pomeneşte cu 
laudă pe ajutătorii cei mai mari şi oste- 
nelele păr. preot St. Rusu, mulţumind tu
turor ; dl fost ministru Dr. A. Vlad, pentru

duhul sănătos naţional pe care l-a găsit 
totdeauna în această puternică comună 
grăniţerească, pe care îl doreşte acelaşi şi 
şi totaşa de puternic şi in viitor; dl dir. 
Aron Demian preamăreşte pe slujitorii cul- 
turei şi credinţei din această parohie, cari 
mulţi şi vrednici sunt; păr. protopop I. 
Moţa mulţumeşte reprezentanţilor admini- 
nistraţiei româneşti, al căror şef, dl colonel 
Bengliu, e de faţă, pentru sprijinul cald c'e-1 
dau străduinţelor poporului nostru întru 
toate, şi şi în zidirea de biserici. Dl pre
fect colonel Bengliu î! asigură de toată 
calda interesare şi sprijinire a administra
ţiei. Primarul Cugirului, I. Băluţiu, ţăran lu
minat, vorbeşte plin de suflet pentru înfră
ţirea între cele 2 biserici naţionale române, 
înfrăţire care s’a manifestat şi azi aci 
foarte viu! E mult aplaudat!, — dl di
rector şcolar pensionat C. Baicu spune 
amintiri interesante, presărate cu glume; — 
iar de încheiere părintele paroh al locului, 
Stoian Rusu, mulţumeşte tuturor oaspeţilor 
cari au venit şă iee parte la bucuria po
porului nostru credincios din Cugir. Mulţu
meşte în special marilor ostenitori pentru 
zidire: dlui dir. Scorţescu, dlui V. Herlea, 
dlui Bratu, învăţătorilor noştri, prea harni
cei şi darnicei Reuniuni a femeilor orto
doxe, şi tuturor mari şi mici, cari toţi cu 
drag au pus mâna lor la desăvârşirea ma
réi dorinţe, a locuitorilor ortodocşi de aici, 
de a-şi avea biserica lor.

Totul a fost înălţător, plin de suflet 
român şi creştin. I. M.

Sărbătorirea zilei de 1 Decemvrie.
Ministerul Educaţiei naţionale a luat cu
venitele măsuri pentru sărbătoarea zilei 
de 1 Decemvrie. In dimineaţa zilei se va 
face ceremonialul străjeresc, când coman
dantul va închina o cuvântare însemnă
tăţii momentului. Profesorii şi tinerimea 
şcolară vor participa la serviciile religi
oase. Peste tot se vor desfăşura, pentru 
public, manifestaţii culturale şi naţionale 
în raport cu importanţa zilei.

Biserica ortodoxă polonă. Din Var
şovia se anunţă:

Duminecă a intrat în vigoare un de
cret prezidenţia! prin care se fixează sta
tutul bisericii ortodoxe autocefale polone. 
Biserica este independentă de orce putere 
din afara naţiunii, fie ea ecleziastică sau 
laică, se bucură de autonomie în cadrele 
statului polon şi poate comunica liber şi 
direct cu celelalte biserici ortodoxe naţionale. 
Patriarhul bisericii ortodoxe polone va fi 
ales de un sobor convocat la Varşovia de 
mitropolitul adjunct, de acord cu ministrul 
de instrucţie, şi pe baza unui mesaj al pre
şedintelui republicii. Statul asigură bisericii 
ortodoxe polone anumite dotaţii financiare, 
care vor fi înscrise în buget.

Profetism  babilonian
In analele desvoltării spirituale ale 

omenirii, istoria ghicirii formează unul 
dintre cele mai rare şi totuşi unul dintre 
cele mai importante capitole.

Dorinţa de-a ridica vălul ce acopere 
viitorul şi a prezice evenimente îndepăr
tate, este pe cât de veche, pe atât de nouă. 
Dovadă sunt Magii bătrânului orient, ora
colele grecilor şi romanilor, ştiinţele tai
nice ale evului mediu, şi nu mai puţin 
multele profeţii enunţate şi primite cu 
atâta credinţă in decursul răsboiului 
mondial.

Este interesant a urmări istoria man- 
dicei şi a ne actualiza diferitele forme 
sub cari a apărut, precum şi influinţa pe 
care contemplările religioase ale diferitelor 
popoare şi timpuri au exercitat-o asupra ei.

Aceia cari cunosc această istorie, 
sunt unanimi în a crede, că leagănul ar
tei de a ghici a fost Babilonia. Că babi
lonienii au fost într’adevăr poporul ace
stei arte, rezulta din mărturiile clasicităţii 
antice, din tradiţiile iudaice şi arabe, şi

Cuvinte regale
M. Sa Regele C aro l a l 11-lea al

României a zis:
România are, înainte de toate, ne

voie de o atmosferă paşnică spre a se 
desvolta şi spre a duce la bun sfârşit 
lupta de ridicare a forţelor sale mate
riale pentru desăvârşirea progresidui său 
moral şi intelectual. O ţară nu poate 
străluă numai prin forţa ei armată şi 
prin puterea sa economică, ci şi prin  
iradiaţia puterilor sale culturale.

lată România pe care E u şi cu tot 
poporul Meu o pregătim cu trudă şi 
ferma hotărâre pentru ziua de mâine, 
iată România pe care am ţinut să v'o 
înfăţişez astăzi în faţa Domniilor Voastre.

Inaugurare
Duminecă, la 27 Noemvrie 1938, se 

inaugurează statuia, înălţată în Bucu
reşti, marelui bărbat de stat Ion I. C. 
Brătianu, celce a simbolizat în mod atât 
de stălucit voinţa de unitate a românilor.

Este potrivită ocazie de a ne îm
prospăta sufletul şi inima cu sfintele da
torii faţă de ţară, lege şi neam.

Ceremonia inaugurării se va face 
la ora 11 jum.

Serviciul religios va fi săvârşit de 
şefii bisericii celor trei provincii desro- 
bite, şi anume de: I. P. S. Sa mitropo
litul Nicolae al Ardealului, asistat de I. 
P. S. Sa mitropolitul Visarion al Buco
vinei şi de P. S. Sa arhiereul Efrem 
Enăceanu, locţiitor de mitropolit al Ba
sarabiei, cu clerici din aceste provincii 
unite cu patria mamă la 1918.

Vor cuvânta: In numele Bisericii 
l  P. Sf. mitropolit Nicolae, în numele 
guvernului I. P. Sf. patriarh Miron pre
şedinte al consiliului de miniştri, în nu
mele foştilor luptători dl general Artur 
Văitoianu, în numele colaboratorilor şi 
prietenilor dl Dr. C. Angelescu; dl Al. 
Lapedatu va vorbi ca preşedinte al co
mitetului pentru ridicarea acestui mo
nument, ear din partea capitalei va cu
vânta dl primar general Dombrovski.

Serbarea va fi un meritat omagiu 
adus de neamul românesc ilustrului om 
politic Ion /. C. Brătianu.

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
întru câtva din descoperirea şi descifra
rea cuneiformelor.

Săpăturile arheologice, făcute în ulti
mul timp în părţile orientului, reconsti- 
tuesc în mare parte istoria artei de a 
ghici, iar tabelele de argilă desgropate 
recent pe malurile Tigrului şi Eufratului, 
oferă material bogat pentru a studia.

Cunoaşterea acestei arte răspunde 
unei necesităţi culturale, ea aduce con
tribuţii la lămurirea textului sacru, — în
trucât mandica Babiloniei, este o apariţie 
paralelă cu profetismul vechiului Testa
ment.

Arta de-a ghici viitorul, forma la 
babilonieni ştiinţa prin excelenţă. Preocu
parea de ea se considera de cea mai no
bilă îndeletnicire spirituală. Toată nizuinţa 
lor ştiinţifică şi toate cercetările temei
nice se concentrau în jur de „omina“, 
adecă în căutarea şi tâlcuirea acelor lu
cruri şi întâmplări, cari anticipează eve
nimente de ale viitorului. Astfel s’a for
mat, cu mijloace empirice şi speculative, 
un întreg sistem ştiinţific în jurul artei de 
a ghici.

C ultivarea mandicei era lăsată în 
seama preoţilor, natural că nu în a tutu
rora, ci în seama clasei privilegiate nu
mite „baru“. Preoţii ghicitori formau în 
mijlocul ierarhiei aristocraţia acestora.
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Şcoale Normale 
Superioare

Ministerul Educaţiei naţionale în
fiinţează trei şcoale normale superi
oare : una pe lângă Universitatea din 
Bucureşti, a doua pe lângă cea din laşi, 
a treia pe lângă cea din Cluj.

Fiecare Şcoală Normală Superi
oară va avea trei secţiuni: a) literară; 
b) ştiinţifică; c) juridico-economică şi 
de contabilitate.

Elevii şcoalelor normale superioare 
sunt bursieri şi se recrutează dintre 
studenţii ultimului an al facultăţilor şi ai 
academiilor comerciale, printr’un con
curs ale cărui condiţii vor fi stabilite 
prin regulament. Numărul elevilor pen
tru fiecare Şcoa 'ă  Normală Superioară 
va fi hotărât anual de minister în ra
port cu trebuinţele reale ale învăţămân
tului secundar.

Durata pregătirii în Şcoala Nor
mală e de trei ani: primul pentru lua
rea  licenţii la facultate, şi ultimii doi 
pentru urm area cursurilor speciale şi 
pentru practica pedagogică.

Absolvenţii Şcoalei Normale Su
perioare vor da un examen de capaci
tate. După acést examen, cei reuşiţi pot 
fi numiţi profesori în învăţămât. — Spe
răm  că Ia aceste şcoale normale supe
rioare vor avea Ioc şi viitorii profesori 
de religie.

Printre obiectele care se vor preda 
la secţia literară, e amintită şi religia.

Ministerul a  anunţat examenul de 
admitere, în aceste şcoale, pentru luna 
Decemvrie a. c., cursurile având să în
ceapă îndată după Crăciun. Aşteptăm 
ca la acest examen să se poală pre
zenta şi studenţii anului IV  dela A ca
demiile noastre teologice.

Congresul general 
al FOR-ului

La Târgu-Mureş se ţine, în zilele de 
26, 27 şi 28 Noemvrie 1938, Congresul 
anual al * Frăţiei Ortodoxe Române».

Şedinţa de deschidere se va face, 
Duminecă, la ora 12, în sala festivă a pri
măriei, îndată după terminarea sfintei li
turghii săvârşite în noua biserică ortodoxă.

Vor lua cuvântul: preşedintele socie
tăţii, dl Sexül Puşcariu, Chiriarhii prezenţi 
Ia adunare şi reprezentanţii autorităţilor şi 
ai societăţilor religioase şi clturale ortodoxe.

La ora 4 d. a. urmează conferinţa 
dlui prof. univ. /. Petrouici despre O. Goga.

Seara, mare concert religios, ear în 
ziua de Luni continuarea şi încheerea şe
dinţelor congresului.

FOR-ul învită pe toţi bunii români să 
participe la manifestaţia creştină şi româ
nească dela Tg.-Mureş.

Din aceştia făceau parte numai aleşii na- 
ţiunei, aceia, cari îşi deduceau originea 
dela străregele „Enmeduranki“, căruia zeii 
i-au revelat interpretarea viitorului, şi cari 
erau lipsiţi de orice defect, căci numai o 
odraslă preoţească, care era desăvârşit 
formată, putea să se apropie de locul de 
jertfă. Un individ de provenienţă necu
rată şi chior sau lipsit de dinţi nu avea 
voe să se apropie de oracol.

Prezicerea celor viitoare se întâmpla 
prin semne, adică prin „omina“, pe cari 
zeii le ofereau spre tâlcuire: şi nu prin 
oracole verbale, prin vorbirea directă a 
zeilor. Domeniul, care oferea babilonieni
lor material pentru ghicit, e bogat, iar 
singuritele „omina“ sunt extrem de nume
roase. Principalul material îl scoteau din 
astrologie şi din examinarea ficatului.

Astrologia eute ştiinţa, care a înte
meiat renumele Babiloniei în lumea antică. 
Dela început, babilonienii au avut o pre
dilecţie specială faţă de astronomie. Iar 
studiul astrelor n'avea la ei scopul teo
retic, pe care îl are azi astronomia, ci 
unul cu totul practic. Din faptele obser
vate voiau ei să citească voinţa zeilor. In 
multe locuri ale ţării se aflau instalaţii 
astronomice, din cari astrologii priveau 
spre toate apariţiile cerului: soare, lună, 
stele, nouri, vânt şi tempestăţi; iar anun-

Reform a academ iilor  
de teo lo g ie
De vorbă cu dl profesor univ. I. Lupaş

Probleme-Recensii-Comentarii
(Interview publicat în ziarul „Curentul* 

din 15 Noemvrie 1938).
In trecere prin capitala Transilvaniei, 

am avut prilej să întâlnesc pe dl profesor 
Lupaş, tocmai când ieşea dela lecţiunea, 
prin care şi-a inaugurat cursul de Istoria 
contemporană a Românilor, la Universita- 
tatea din Cluj. Intrebându-1 ce crede cu 
privire Ia noul regim creat, prin decretul 
de raţionalizare a învăţământului superior, 
pe seama academiilor de teologie, dsa â 
binevoit arai răspunde:

— Nu cunosc motivele cari vor fi de
terminat comisiunea restrânsă — la lucră
rile căreia nici nu ştiu dacă a participat 
vre-un reprezentant al acestor acedemii — 
să micşoreze rolul şi importanţa unor aşe
zăminte, cari merită în orice împrejurări să 
stea pe aceeaşi treaptă cu academiile de 
comerţ şi cu cele de agricultură, întrucât 
şi studenţii şi profesorii lor trebue să aibă 
pregătire egală cu ai acestora din urmă şi 
chiar cu studenţii şi profesorii oricărei fa
cultăţi.

Ştiu că prin decretul promulgat în 
timpul, când funcţiona ca ministru al edu
caţiei naţionale P. S. Episcop Nicolae Co
lan, se găsise o soluţie corespunzătoare 
pentru satisfacerea necesităţilor învăţămân- 

I tului teologic superior, armonizându se în 
I chip lămurit şi raţional rostul academiilor 

împreună cu al facultăţilor de teologie, 
deopotrivă de necesare şi utile pentru pre
gătirea clerului de mâne, care trebue să 
aibă cunoştinţe bogate, să nu fie însă lip
sit nici de sentimentul vocaţiunii pentru 
dificila sa misiune de apostolié religioasă- 
culturală.

Intr’o şedinţă a congresului naţional- 
bisericesc din Bucureşti am avut ocazie 
să arăt că Facultăţile, funcţionând în con
diţii normale, pot împărtăşi mai multă şti
inţă, câtă vreme Academiile de teologie, 
sub directa şi neîntrerupta priveghere a 
chiriarhilor asupra cărora apasă întreagă 
răspunderea pnntru felul cum sunt îndru
mate, vor fi în stare să producă roade mai 
bune pentru educaţia bisericaască a viito
rilor preoţi. Apostolul Pavel scrie că „şti
inţa semeţeşte, iar dragostea zideşte*...

Toţi cei chemaţi a rosti vre-un cu
vânt în chestiuni privitoare la pregătirea 
viitorilor preoţi, ar fi bine să nu uite nici
odată sfatul împărtăşit, cu prilejul întâiului 
centenar dela înfiinţarea Seminarului Cen
tral din Bucureşti, de M. Sa Regele Carol 
II, mărturisind în cuvinte memorabile că 
tineretul României are nevoie să fie edu
cat „într’o şcoală oblăduită de biserică* 
deoarece „preoţia nu este numai un pro
dus al învăţăturii, ci este mai presus de 
toate un produs al credinţei şi al chemării 
sufleteşti.“ ________

ţurile trimise la curtea domnească se tâl- 
cuiau apoi cu ajutorul manualelor. Spre 
ilustrare fie-ne îngăduit a induce urmă
toarele pilde: „O întunecime de lună, cu 
ocazia unui vânt de nord, însamnă că zeii 
vor fi graţioşi faţă de ţară; se iveşte în
tunecime de lună în luna Sivân, însamnă 
că vor sosi o mulţime de lăcuste; este 
luna încunjurată de un cerc, însamnă 
moarte între vite".

La prevestirile siderale se ataşează 
cele atmosferice.

Plouă de pildă în luna Nisan 8  zile, 
atunci însamnă bogăţie, plouă însă în luna 
Sívan 8  zile, regele va muri. De mare în
semnătate este numărul bubuitului cu oca
zia tunetelor, fiecare număr înfăţişa un 
alt „omen".

Ghicitorii nu se mulţumeau însă cu 
înregistrarea apariţiilor regulate ale astre
lor, ci admiteau o mulţime de cazuri po
sibile şi imposibile. Astfel avem nişte texte, 
din cari reiese că o stea să transformă în 
animale ori obiecte, iar bubuitul tunetului 
îl asemănau cu ciripitul pasărilor, lătratul 
cânilor, răcnetul leilor, cântatul cocoşilor 
etc,, din cari scoteau apoi tot atâtea „omina“.

_______________________________________ (U rm ează)

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Anuarul Şcoalei Normale ortodoxe 
române Andrei Şaguna din Sibiu — la 150 
ani de existenţă, publicat de I. D. Sandu, 
director, Sibiu, 1938, Tip. Arhidiecezană. 
214 p. Preţul:?

Anuarul apărut de curând — nu e 
indicat, cum e obiceiul, al câtelea anuar 
al şcolii? — conţine trei părţi deosebite, 
purtând titlurile: Clipe de sărbătoare, 
Studii şi conferinţe, şi Ia urmă Viata 
şcolară.

In Clipe de sărbătoare putem receti 
discursurile memorabile rostite la punerea 
pietrii fundamentale a noului local în 6 
Octomvrie 1934, — astăzi clădirea şcolară 
cea mai falnică în întreg Ardealul.

Primul discurs l-a ţinut M. S. Regele 
Carol II; urmează apoi cuvântările I. P. 
S. Sale mitropolitului Nicolae al Ardealului 
şi a dlui ministru al Educaţiei naţionale. 
Dr. C- Angelescu.

Suveranul nostru, ca proteguitor al 
culturii româneşti, a făcut urarea ca în 
nouă clădire să domine aceeaş râvnă şi 
aceleaşi năzuinţe de care au dat pildă 
marii înaintaşi, ear pe deasupra tuturor să 
plutească sufletul şi gândul marelui mitro
polit Andrei Şaguna.

In cuvântul I. P. Sf. nostru mitropolit 
se face un scurt istoric al Şcoalei Normale 
deia Sibiu şi se aduc calde mulţumiri dlui 
Prim-ministru şi Onoratului Guvern pentru 
bunăvoinţa şi jertfa care au făcut posibil 
praznicul dela 6 Octomvrie 1934.

Discursul dlui ministru Dr. Angelescu, 
constată că şcoala dela Sibiu, — ca şi li
ceul din Braşov şi alte şcoale româneşti, 
— a fost citadela puternică a educaţiei 
naţionale din ţara robită. Guvernul ţării, 
sfârşeşte dl ministru, consideră ca o da
torie sfântă a îngriji cu religiositate de 
acest vechi şi scump tezaur naţional, care 
este şcoala românească din Ardeal.

Urmează alte ocazionale discursuri, 
apoi studii şi conferinţe, datorite dlui di
rector loan D. Sandu şi celorlalţi domni 
profesori ai Şcoalei Normale Andrei Şa
guna din Sibiu.

Remarcăm lucrarea dlui director des
pre începuturile acestei şcoale.

Anuarul se termină cu o cronică şco
lară, cu arătarea situaţiei elevilor la sfâr
şitul anului şcolar 1937/1938, şi cu tabloul 
absolvenţilor dela 1900—1938.

*

I. Lupaş: *Réalités historiques dans 
le Voivodat de Transylvanie du XI Te au 
XVl-a siede*; Bucarest, 1838. (Extráit de 
„La Transylvanie“).

Acum de câteva zile, se pare că Ar
dealul ascultă cu mai puţină indiferenţă 
gălăgia ce se aude printre vecinii noştri 
din spre apus mereu dornici de aventuri. 
Şi se poate să fie justificată îngrijorarea 
noastră. Mai deunăzi s’au repezit şi ace
ştia asupra celor cari căzuseră între tâl
hari, jefuindu-i a doua oră, cu toată inima 
lor creştină, de ceeace mai puteau fi je
fuiţi. Această — după inima lor — dreaptă 
cucerire, desigur le va fi trezit străvechiul 
instinct prădalnic păstrat moştenire din 
vârsta lor sălbatică, instinct care i-a ca
racterizat dealtfel în toată bunăvremea, de 
când Dumnezeu ni a încercat virtuţile 
aducându-ni-i ca vecini. Instinctul acesta 
trezit de gustul proaspetei prăzi, nu e im
posibil să le împrumute cutezanţa doririlor 
de noi cuceriri. Mânaţi de iluzia că au stă
pânit odinioară pe plaiurile noastre, ei do
resc să se repete istoria. Şi într’adevăr au 
fost — o ştim cu toţii — ungurii stăpâni 
în Ardeal, dar silnica lor stăpânire n’a fost 
decât asupra unor trupuri şi nicicând n’au 
putut stăpâni în Ardeal suflete, căci sufle
tele erau româneşti, deci nu puteau asculta 
de un cap strein.

Cu silnicie, poate zice şi un tâlhar 
că stăpâneşte pe cel încătuşat de el ho
ţeşte. Dar aceasta nu e stăpânire adevă
rată şi dreaptă.

E bine să ştim cu toţii în ce măsură 
au fost ungurii stăpâni în Ardeal, căci toc
mai pe baza acestei stăpâniri îşi reclamă 
ei mereu drepturi asupra Ardealului. Şi

această lămurire îi revine cu tot meritul, 
aprigului şi savantului apărător neobosit 
al drepturilor noastre ale Românilor arde
leni asupra pământului nostru, dlui loan 
Lupaş.

Dsa a dat acum de curând la lumină 
în limba franceză, un foarte important ca
pitol din istoria Ardealului şi anume car
tea cu titlul mai sus amintit, în care cu 
armătura celor mai serioase documente 
istorice din câte sunt, aduce abundentă 
lumină asupra problemei amintite.

Lucrarea dlui Lupaş e un extras din 
„La Transylvanie“, împărţită în 6 capitole 
şi în rezumai cuprinde următoarele :

In cap. I, se arată originea denumi
rilor: „Transilvania*, „Erdély*, „Ardeal“, 
„Siebenbürgen“.

In cap. II, sunt prezentaţi românii în 
lumina documentelor, ca element etnic de 
bază în Voivodatul Transilvaniei.

In cap. III, se arată cum ungurii în
cercând să pătrundă în Ardeal, s’au lovit 
de rezistenţa românilor.

In cap. IV şi V, autorul se ocupă pe 
rând de elementele de colonizare din Ar
deal : secui, saşi, cavaleri teutoni, contra
zicând tendenţioasele păreri că aceşti co
lonişti au ocupat regiuni nelocuite.

In cap. VI, sunt expuse pe larg rela
ţiile Voivodatului Transilvaniei cu Ungaria, 
arătându-se cum Ardealul în ciuda tuturor 
străduinţelor ungurilor de a-1 asimila pe 
acesta Ungariei, şi-a păstrat în tot timpul 
specificul vieţii româneşti străvechi, nepu- 
tându-se realiza nici când o legătură mai 
strânsă cu Ungaria. încercarea de a pre
zenta Voivodatul Transilvaniei ca o pre
tinsă creaţiune politică a primilor regi un
guri, e absurdă; documente cari fac amin
tire de voivozi de ai Transilvaniei, sunt 
mult mai vechi chiar decât cele cari amin
tesc de voivozii din sudul Carpaţilor. în
totdeauna a existat un divorţ spiritual în
tre Voivodatul Transilvaniei si Ungaria.

Deci, această preţioasă lucrare a di
stinsului nostru istoric ardelean, se poate 
vedea că este de interes absolut ac
tual. Tocmai în aceste zile când pe la 
marginile minunatei grădini a Ardealului 
nostru pândesc ochi mai lacomi ca ori 
când de răpiri, dl Lupaş prezintă în lumini 
istorice noi, drepturile noastre sfinte de 
dreaptă stăpânire asupra pământului ce-1 
locuim. Cartea e sortită să ne apere peste 
hotare şi să ne întărească conştiinţa 
înăuntru. — M. M.

*

-RTrobleme şi fapte o rto d o x e : Din 
activitatea FOR-ului din Ahiepiscopia 
Sibiului. Ed. „Frăţia Ortodoxă Rom ână“. 
Sibiu, 1938. Pg. 144. Preţul 50 lei.

Iatr'un răstimp relativ scurt, ne-am 
convin totuşi a vedea în „Frăţia Orto
doxă Rom ână“ un mănunchi de inte
lectuali ortodocşi şi deplin înfrăţiţi cuf 
idealul lup'ător şi isbânditor al Bisericii 
noastre dreptmăritoare. Din conferinţe, 
din publicaţiuni şi din complexul sănă
tos al altor manifestaţiuni religioase, 
culturale, artistice şi naţionale, această 
„Frăţie" şi-a clădit un piedestal de vază 
în societatea credincioşilor noştri dor
nici de o activitate vie şi luminată şi 
totdeauna siguri de isbânda celor buni 
în lucrul cel de folos multora.

Iată însă că „Frăţia Ortodoxă Ro
m ână“, secţia Sibiu, publică acum şi o 
lucrare bogată, arătând în ea ce s'a  
realizat în Arhiepiscopia Sibiului, sau 
mai bine zis ceeace era vrednic de 
arătat. Şi, desigur, nu pentru a consti
tui un capitol de laudă personală pen
tru cineva, ci spre a obiectiva după 
cuviinţă ceeace au putut şi pot gândi, 
plănui şi realiza cei buni împreună.

Penlru publicaţia despre care vor
bim, nu se putea un titlu mai nimerit 
decât: „Probleme şi fapte ortodoxe". 
Fiindcă, de fapt, paginile ei închid două 
părţi d stincte: probleme şi fapte.

Subiecte ca urm ătoarele: Sectele 
şi neamul românesc, Babtismul, Bolşe
vismul şi credinţa, Naţionalismul şi mo-
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raia creştină. Proprietatea în lumina 
creştină. Munca în lumina Evangheliei, 
B iserica şi Statul, Spaţiul mioritic de 
Lucian Blaga, Puterea înoitoare de su
flet a creştinismului, etc. toate reliefează 
o preocupare atentă a  „Cercului de 
studii“ [Sibiu] faţă de cele mai arză
toare probleme la ordinea zilei, fată de 
curentele şi ideile cari frământă gândi
rea  religioasă şi laică a contempora
neităţii. Oameni de construcţia morală 
şi spirituală a  păr. Dr. D. Stăniloae, 
prof. I. Sandu, păr. Tr. Scorobeţ, ing. 
Gh. Brânduş, etc. — şi-au rezervat câte 
o pagină de valoroasă contribuţiune în 
tratarea problemelor ortodoxe.

Nu mai puţin bogată este partea 
a doua: fapte ortodoxe. Acolo se vă
deşte cu deosebire iniţiativa secţiei Si
biu, în virtutea căreia s a u  ţinut Cursu
rile de înviorarea credinţei strămoşeşti. 
Ţăranii noştri buni şi luminaţi au fost 
aduşi la Sibiu şi ajutaţi să priceapă şi 
mai bine toate comorile Bisericii drept- 
măritoare. In acelaş fel conştiincios, 
clar şi bogat este prezentată activitatea 
tuturor cercurilor din Arhiepiscopie, 
arătându-se astfel ce ştie. ce vreă, şi 
ce este în stare să realizeze o asocia
ţie de mireni luminaţi.

Celor cari au contribuit Ia alcătui
rea  lucrării şi P . Sf. Episcop Nicolae 
Colan, care a  adaos aici sprijinul ma
terial, li se poate rezerva o meritată 
satisfacţie duhovnicească. — D. Călugăr. 

*
Pr. Prof. Mihail Bulacu: Reorga

nizarea învăţământului teologic, Tip. Sf. 
Mănăstiri Cernica-Ilfov, 1938.

învăţământul teologic românesc intră 
cu anul acesta într’o nouă érá. Legea de 
organizare, publicată în Monitorul Oficial 
Nr. 113 din 19 Mai c. este punctul culmi
nant pe care l-a atins organizarea acestui 
învăţământ. Ca orice nouă reformă, ce tre- 
bue să ţină seamă de ultimele cerinţe de 
natură religioasă, pedagogică şi culturală, 
în jurul ei s’au purtat discuţii aprinse, la 
cari au participat tot ce are Bisarica noa
stră mai distins: ierarhi, profesori, preoţi 
şi chiar mireni, prin studii, articole în presă, 
conferinţe, etc.

In cartea amintită Păr. Bulacu, un 
bun cunoscător al lipsurilor din învăţămân
tul nostru teologic, priveşte acest învăţă
mânt sub toate aspectele sale, ţinând seama 
de principiile fundamentale ale sfintei noa
stre Biserici şi de tradiţionalul spirit de co
laborare dintre Biserică şi Statul nostru. 
Dsa este aderent al sistemului: seminar, 
academie şi facultate teologică, asupra că
rora Biserica noastră să-şi exercite con
trolul adus de canoane.

Cartea conţine în partea întâi câteva 
articole publicate de autor în legătură cu 
reforma învăţământului teologic, în ziarul 
Universul din 1935. Apoi două studii asu
pra şcoalelor din timpul mitropolitului Gri- 
gorie IV Dascălul şi mitropolitul Nifon, iar 
în partea ultimă, noua lege, învăţământul 
teologic reorganizat şi unificat, cu sugestii 
binevenite asupra aplicării noui legi.

Pentru ceice sunt preocupaţi de soarta 
învăţământului nostru teologic, cartea Pr. 
prof. Bulacu este un îndreptar preţios.

*
Dr. Mircea Suciu-Sibianu: Gân

duri sănătoase, voi. I, II, Braşov, 1938. 
50 +  40 Lei.

Activitatea dlui Dr. Suciu-Sibianu, 
medic în Braşov, pentru o moralizare cât 
mai adâncă a vieţii poporului nostru, este 
arhicunoscută, ca acum când îl anunţăm 
ultima publicaţie, să fie nevoie a o reca
pitula. Dsa este un suflet neobosit în acea
stă privinţă. Astfel este un asiduu colabo
rator al foilor noastre religioase Lumina 
Satelor şi Oastea Domnului, unde pune 
totdeauna suflet curat de adevărat medic, 
precum şi multă iscusinţă în diagnostica 
boalelor sufleteşti.

De data aceasta, sub forma unor gân
duri scurte, publică în două volume tot 
ceeace cugetarea omenească a produs mai 
de folos pentru sufletul şi trupul omenesc.

Scrise pe înţelesul tuturor, gândurile 
cheamă pe om Ia o viaţă mai curată, mai 
morală şi mai plăcută lui Dumnezeu.

Exemplele şi sfaturile cari se întâl
nesc în paginile acestor cârţi, produc o 
puternică impresie în sufletul cetitorului 
şi-l silesc să adopte o nouă atitudine în 
faţa vieţii, decât cea cotidiană.

Le recomandăm cu convingerea că 
lectura lor va mulţumi orice minte şi su
flet sbuciumat. — (b).

Din public

Un prânz al săracilor
Primim următoarele:
Dl Moise Oprişiu din Sibiu face cu

noscut populaţiei sărace din acest oraş că 
Ia 5 Decemvrie 1938, împlineşte vârsta de 
80 de ani, şi că mulţumind Iui Dumnezeu 
că a ajuns etatea aceasta în deplină să
nătate fizică şi sufletească, — a hotărât 
să-şi serbeze jubileul prin a învita la un 
prânz 180—200 de persoane de oameni 
săraci, neputincioşi, bărbaţi şi femei, care 
nu pot lucra, fără deosebire de naţionali
tate şi de confesiune.

Săracii care sunt în putere de a lu
cra, nu se primesc la masa aceasta, care 
se va servi în Sala restaurantului Unicum, 
strada Tribunei Nr. 6, în ziua de Luni 5 
Decemvrie 1938, Ia ora 12 fix,

Ceice doresc a fi împărtăşiţi la acea
stă masă au a se prezenta la dl Moise 
Oprişiu în strada Tribunei Nr. 11, cu 2 
sau 3 zile mai înainte pentru a primi bi
lete şi a li se da informaţiunile trebuincioase.

Sunt rugate ziarele locale a publica 
această ştire în interesul săracilor cari do
resc să urmeze invitării dlui Moise Oprişiu.

INFORM ATION!
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru N ico lae  a plecat 
Sâmbătă 26 Noemvrie a. c. la Bu
cureşti pentru a lua parte la ser
bările desvălirii statuei marelui băr
bat de stat Ion I. C. Brătianu.

Şedinţă festivă. Societatea de lec
tură „Andrei Şaguna“ a studenţilor Acade
miei teologice „Andreiane“ din Sibiu in
vită Qn. public să participe la şedinţa fe
stivă pe care o va ţinea Miercuri 30 Nov. 
1938, în memoria patronului ei, în Aula 
Academiei. începutul la ora 6 p. m. Intra
rea liberă. Donaţiile în bani pentru spori
rea bibliotecii societăţii se primesc cu mul
ţumită şi vor fi publicate pe cale ziaristică. 
— Programul şedinţei conţine, pe lângă o 
conferinţă, recitări şi coruri conduse de dl 
profesor P. Gherman.

Uniunea foştilor legionari români Si
biu 1918 -1919, invită publicul să bine- 
voiască a lua parte la serbarea sfinţirii 
drapelului, ce se va face Joi, 1 Decemvrie 
1938, ora 11. în catedrala din Sibiu, sub 
înaltul patronaj al înalt Prea Sfinţiei Sale, 
Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae al Ardea
lului, care a binevoit a primi să fie Naşul 
drapelului nostru. După sfinţirea drapelului, 
urmează baterea ţintelor. Domnii, cari do
resc a lua parte Ia masa comună, ora 14, 
în restaurantul „Metropol“, strada Mitro
poliei 11, sunt rugaţi a se înscrie cel mai 
târziu până la 29 Noemvrie a. c. la secre
tarul general al Uniunii, căpitan pens. Aurel 
Simtion, funcţionar la banca „Albina“, Co
stul tacâmului e Lei 90. — (ss) Dr. Gh. 
Măcelar, preşedinte; (ss) Aurel Simtion, 
secretar general.

Act de m ulţăm ire. Reuniunea fe
meilor ortodoxe române din Vama Buzăului- 
Braşov aduce vii mulţămiri Cuc. Sale Păr. 
George Coman şi dnei preotese Victoria 
Coman născută Meţianu, din Ghimbav, 
pentru valorosul dar oferit sfintei noastre 
biserici: o frumoasă perdea la uşile împă
răteşti în valoare de 3000 lei. „Pe ceice 
iubesc podoaba Casei Tale, Doamne, Tu 
pe aceia îi preamăreşte cu dumnezeiască 
puterea Ta*. — Reuniunea femeilor orto
doxe române, Vama Buzăului-Braşov.

La Academia teologică *André- 
iană» au venit pentru a urma cursurile 
vreme de câteva luni studenţii englezi: 
W esleg Woods şi Geory Vince.

D’ale bolşevicilor. S’a interzis, sub I 
cea mai aspră pedeapsă, preoţim» din ţara ■ 
păgânilor bolşevici, intrarea în cimitire, 
după morţi. In astfel de împrejurări cre
dincioşii ruşi iau câte un pumn de pământ 
şi-l aduc la preot acasă spre a-1 sluji; 
după ce preotul dă binecuvântarea, oa- i 
menii se întorc la cimitir şi depun ţărâna 
în groapa dispărutului deplâns...

Propaganda! Ceice ascultă, în deo
sebi în cursul nopţii, emisia de propa- | 
gandă a postului de radio Budapesta, află ; 
că oficialitatea grofilor şi baronilor dela 
Peşta nu este mulţumită cu graniţele ac- | 
tuale obţinute în Cehoslovacia. Guvernul 
maghiar încurajează năzuinţa spre impe
rialism a nemeşilor unguri, cari pentru a-şi 
salva moşiile, declamează zi şi noapte de 
«Ungaria mare>, ţara de prea jalnică po
menire, când popoare de altă lege şi altă 
limbă erau tiranizate de şovinismul aşa de 
celebru al maghiarilor.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 27 Noemvrie 1938, va pre
dica părintele protopop Em. Cioran.

Conferinţă publică. In seria confe- 
tinţelor, din sala prefecturii judeţene, va 
vorbi Duminecă, în 27 Noemvrie 1938, 
ora 17  (5 seara) dl Dr. Sever Pop, prof. 
univ., Cluj, despre: Graiul satelor noastre 
mărturie a trecutului românesc (cu proec- 
ţiuni).

Miercuri, 23 Noemvrie c. profesorul 
Dr. Siegmund Schultze din Zürich, unul din 
fruntaşii mişcării pentru apropierea biserici
lor şi redact, excelentei colecţiuni „Eclesia“ 
a ţinut în sala prefecturii din Sibiu o inte
resantă conferinţă despre «Mişcarea ecu
menică'►, la care a participat un public se
lect în frunte cu I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae.

Nr. 249 -  1938. (58) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a 

Nemşa, din protopopiatul Mediaşului, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială: 6 jugăre arător 

şi 3 jugăre fânaţ.
3. Casa parohială fiind terminată în 

roşiu — preotul ales se va îngriji de lo
cuinţă până la terminarea casei parohiale.

4. Stola uzitată în tract.
5. Din pădurea comunală 5 st. lemne 

aduse de credincioşi în curtea parohială.
Cererile de concurs, împreună cu în

cuviinţarea specială de candidare dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta 
subsemnatului oficiu protopopesc în termin 
legal.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în biserică 
spre a se face cunoscuţi parohienilor.

Mediaş ,  9 Noemvrie 1938.
Consiliul parohial în înţelegere cu oficiul 

protopopesc.
loan Crăciun

protopop

(24) 1 1

Convocare
D om n ii ^acţionari a i in s t itu tu lu i de cred it  

ş i  econ om ii, so c ie ta te  p e  a c ţiu n i „AJUTORTL“ 
d in  Şeica-m are, — pe b a za  art 15 d in  sta tu te , 
se  in v ită  la  o

Adunare generala extraordinară
ce va  avea  loc  în  sa la  Ş co a le i prim are de s ta t, 
din  com una V ale, la  data  de ÎS Decemvrie 1938, 
ora 2 p. m ., cu  u rm ătoru l

PROGRAM:
1. D esch id erea  ş i co n stitu irea  ad u n ării gen era le  

extraord in are.
2. R aport despre s itu a ţia  b ăn cei — în  urma ad 

m ite r ii r ecu rsu lu i de că tre  C artea  de apel —  
B raşov ş i  C asaţie.

3 . A legerea a  5 m em bri în  co n siliu l de ad m in i
s tr a ţie  pe 3  ani.

4. A legerea  a  3 m em bri în  co m ite tu l de cenzori 
pe 3 ani.

5. îm p u tern ic irea  co n siliu lu i de a d m in istra ţie  — 
spre a face or ice  dem ersuri in  leg ă tu ră  cu  
p la ta  ra te lo r  cred ito r ilo r  — fuzionarea sau  
lich id a rea  in s t itu tu lu i.

6 . E v en tu a le  propuneri.
Conform  art. 17 d in  s ta tu te  — p o t p a r ti

c ipa  la  adunare a c e i a c ţio n a r i —  cari îş i  vor  
d epune a c ţ iile  la  sed iu l b ă n ce i — cu două z ile  
în a in te  de ţ in e r e a  ad u n ării în  com una V ale — 
la  prim ărie.

In caz că  nu  se  va  p u tea  ţin ea , adunarea  
gen era lă  extraord in ară , la  d ata  de mai su s , d in  
lip sa  m a jo r ită ţii acţio n a rilo r , adunarea se  va  ţin ea  
la  d ata  de 27  D ec. 1938, cu  a ceea şi ord ine de zi. 

Ş e i c a - m a r e ,  la  2 0  N oem vrie  1938.
In n u m ele  cred itorilor  b ă n cii „AJUTORUL“ : 

(ss) A m b r o z ie  O f e le a , (ss) L a io ş  C ioban ,
(ss) 1. D . S u c iu , (ss) lo a n  N isto r , a cţion ari.

Nr. 548/1938 [55] 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregi

rea  parohiei vacante de cl. Il-a Şercăiţa, 
din protopopiatul Oltul-Şercaia, cu ter
men de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Chiria pentru locuinţă, sau lo

cuinţă în natură.
3. Sesiunea parohială: 2 jug. cad. 

524 st. □  pământ arabil.
4. O soarte de lemne din pădurea 

composesoratului.
5. Venitele stolare stabilite de adu

narea protopopească pentru întreg pro
topopiatul.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român 
O.tul, în Şercaia, jud. Făgăraş, în ter
menul arătat.

La cererile de concurs se va anexa 
şi concesiunea dela P. Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc din Sibiu, că pot can
dida la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a  oficiului proto
popesc, în vreo Duminecă sau sărbă
toare la biserică, spre a fi cunoscuţi de 
către parohieni.

Ş e r c a i a ,  la 6 Noemvrie 1938. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
Oltul în înţelegere cu consiliul parohial.

Valeriu Judele
protopop.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1939

cu Şematism Lei 50'— ; fără Şematism Lei 12 —

Calendarul „Oastea Domnului“
pe anul 1939 Lei 12 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi sunt împodobite 
cu multe ilustraţiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de peste io ex. se dă rabatul cuvenit. Pe 
lângă preţul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 15 pt. porto postai

Redactor responsabili Prot. Dr. D. Stăniloae Rditsra »1 tiparul Tipográfiái Arhidlaozaoi


